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derazioni svolte dall 'onorevole Pozzi Do-
menico, consento ohe sia presa in conside-
razione questa proposta di legge. 

Presidente. Chi approva che sia presa in 
considerazione questa proposta di legge è pre-
gato di alzarsi . 

(La Camera la prende in considerazione). 

Seguito (Iella discuss ione del disegno di l e g g e 
sul lavoro delle donne e dei fanciulli . 

Presidente. Procederemo ora nel l ' ordine 
de l giorno il quale reca: Segui to della di-
scussione del disegno di legge sul lavoro 
delle donne e dei fanciul l i . 

Essendo stata chiusa la discussione ge-
nera le , passeremo a quel la degli art icoli . 

« Articolo 1. I fanciul l i dell ' uno e del-
l 'a l t ro sesso per essere ammessi al lavoro 
negl i opifici indus t r ia l i e nei lavori non 
sot terranei delle cave, delle miniere e delle 
gallerie, devono avere almeno l 'e tà di 12 
anni compiuti . 

« Pot ranno però r imanere quell i di 10 
a,nni compiuti , che vi si t rovino g ià im-
piegat i alla data della promulgazione di 
questa legge. 

« Nei lavori sot terranei delle cave, delle 
miniere e delle gal ler ie non possono essere 
impiegat i i fanc iu l l i di età infer iore ai 13 
anni compiut i e le donne di quals ias i età. 

« Nei lavori pericolosi o insalubri , an-
corché non sieno esegui t i in opifici indu-
strial i , cave, miniere o gallerie, non pos-
sono essere impiegat i i fanc iu l l i di età mi-
nore di 15 anni compiut i e le donne mi-
norenni, salvo il disposto de l l ' a r t ico lo 4 » . 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole mini-
stro di agricol tura , indus t r ia e commercio. 

Baccelli Guido, ministro d'agricoltura, indu-
stria e commercio. D'accordo con la Commis-
sione, il Governo propone le seguenti lie-
vissime modificazioni a l l ' a r t i co lo 1: La-
sciando invar ia to il pr imo comma, sost i tuire 
alla fine del secondo comma la parola « at-
tuazione » alla parola « promulgazione. » 

Al terzo comma vanno premesse queste 
paro le : « Salvo il disposto del l 'ar t icolo 4. » 

Anche a l l ' u l t imo comma si premette-
rebbe: « Salvo il disposto del l 'ar t icolo 4. » 

Questi sono gli emendament i che mi 
onoro di inviare al banco della Presidenza. 

Presidente. Questi emendament i sono con-
cordat i t r a la Commissione ed il Minis tero? 

Di San Giuliano, relatore. Mi permet ta una 
parola, onorevole presidente. 

Sono precisamente concordati t ra Mini-
stero e Commissione. La Commissione, in-
sieme ai min is t r i di agr icol tura e di grazia 
e giust izia, ha esaminato i diversi emen-
dament i proposti , ed in seguito a siffat ta 
ponderata disamina, prego v ivamente gli 
onorevoli colleghi di r i t i ra re i loro emenda-
ment i al l 'art icolo 1, dei qual i si è t enuto 
conto, nei l imi t i del possibile, colle modi-
ficazioni di cui lia testé dato le t tura l 'ono-
revole minis t ro d 'agr ico l tura , indust r ia e 
commercio. 

Presidente. Sta bene. 
Ora do facoltà di par lare ai var i ora tor i 

iscr i t t i . Il pr imo è l 'onorevole Indel l i . 
Indelii. Mi ero inscri t to sull 'art icolo pr imo 

per d ichiararmi favorevolissimo alla legge. 
Anzi, per antico mio convincimento. E non 
vedendo l 'ora che questa legge fosse appro-
vata, mi era sembrato un non senso il comma 
secondo dell 'art icolo primo, secondo il quale, 
quasi invocando (non si dice espressamente, 
ma si legge f ra le righe) la teorica della non 
re t roa t t iv i tà delle leggi ( si fanno r imanere 
ancora in certi lavori quei fanciul l i che 
già vi si trovano, ma che secondo la legge non 
avrebbero l 'età r ichiesta. Na tura lmente io os-
servava, che qui si t r a t t a di una legge di 
ordine pubblico, che r iguarda la salute dei 
c i t tadini , e dovrebbe essere immedia tamente 
a t tuata , ne vi sarebbe possesso di capaci tà 
al lavoro. 

Nondimeno, avendo consultato i miei 
amici, e innanzi tu t to l 'onorevole minis t ro 
e l 'onorevole relatore, mi sono convinto che, 
per fare ar r ivare in porto questa legge, è 
necessario aver presenti certe armonie pru-
denzial i d ' idee e d ' interessi , , dalle quali è 
impossibile che un legislatore possa pre-
scindere. 

Io capisco che, par t icolarmente per le 
zolfare della Sicilia, l 'applicazione imme-
diata della legge sarebbe al primo momento 
un disastro. Perciò la soppressione di que-
sto secondo comma dell 'art icolo pr imo riu-
scirebbe pericolosa nella presente discus-
sione. Approvo, per altro, la modificazione 
della forma, perchè se per l 'art icolo 17 bi-
sogna aspet tare il regolamento sei mesi, 
e poi al t ro tempo ancora per l 'a t tuazione 
della legge, sarebbe stato strano che in tanto 
per l 'art icolo 2 l 'a t tuazione fosse venuta in 
cert i s tabi l iment i , non in un te rmine dal 
quale la legge fosse dovunque at tuata . Quindi 
approvo, r ipeto, l 'articolo intero qr.ale esso 
è proposto. Se la Camera da al tre parti 


